
ctoru/ este un cumul de mituri. 
Lumea toată Încape În putinţa 
lui de a-i Fntoarce lumii faţa ei 
cunoscqtii, dar mai cu seamii 
imaginea pe care ea nu o ştie 
despre sine. in lumea la care 

gÎndim Fncap timpul şi-timpurile, spaţiul şi spaţiile, oamenii şi 
omul. Printre ele, abilă şi insidioasii, se topeşte Într-o pastă 
liantă, uluitoare şi cu precădere necesam, RELAŢIA. Să ex
tragem din această categorie - evident - universală, un colt 
moale şi savuros pe care să-/ cercetăm sub autointerdicţia de a-/ 
'afla' pfnă la capiit. Ar fi - de altfel - imposibil, din pricina 
numărului mic de invariante pe care /-am avea la dispoziţie pe 
parcursul analizei. Ne Tntrebăm - deci - ce se Întimp/ă cu actorul 
În relaţie cu imaginea lui despre sine. 

Actorul Tn relaţia sa cu textul piesei, sau cu scena ca spaţiu de 
joc şi ca unitate de măsură a magie/ actului teatral, cu idega de -
decor şi cu distorsiunea imagistică a realizării lui concrete, cu 
muzica modelatoare - cel mai onest element ambianta/ - actorul 
În relaţie cu Întregul grup de creatori ai spectacolului, face sau 
ar face obiectul unor investigaţii din fericire inepuizabila, care nu 
anulează disponibilitatea unei veşnice receptări genuina. Cu 
minimă ÎntÎrziere schimbăm starea de cuminţenie a spectatorului 
abia ieşit de la teatru, pe savoarea cruzimi/ cu care se pătrunde 
În laboratorul de disecţia, unde mijloacele ne stau la ÎndemÎnă În 
scopul de a efectua, in cel mai 'ştiinţific' mod cu putinţă; 
analiza. 

Teatrul- deci-, in relaţie cu lumea, vehiculează două variante 
de imagine, adică 'oglinda', in care spectatorul, cu Tntregul său 
areal existenţial, se recunoaşte, şi ipostaza 'revelaţie', care are 
de fapt valoarea unei propuneri. Cea de-a doua este pe cft de 
importantă, pe attl de inconfortabilă, pentru că, orice s-ar spune, 
mulţumiţi sau nemulţumiţi de ceea ce ne comunică oglinda, 
ne-am obişnuit cu binele şi cu mul, cu frumosul şi cu urftul pe 
care le găsim Împreună cu- noi acolo, de unde nu lipseşte decit 
sufletul. Ne-am asumat pe noi Fnşine, vrind-nevrÎnd, Într-un i
neluctabil proces masochist prin care nu facem altceva decft să 
privim, să constatăm şi eventual să minţim puţin mutind o şuviţă 
de pi/; de pe stinga pe dreapta sau albăstrind pleoapa unui ochi 
căprui spre a ne oferi astfel iluzia irisului vîsat. 

Mai greu este de suportat să U se spună cum eşti sau, mai 
frumos chiar, să U se propună cum eşti după ce tocmai te-ai 
Întors din oglindă. 

Actorul este victima superioam a unei stranii frustrări. El nu Îşi 
poate vedea niciodată spectacolul in care joacă, cum nu se 
poate vedea niciodată pe sine in spectacol. Unica sa oglindă 
sTnt spectatorii, care, În cadrul binecunoscute/ lor relaţii de feed
back perpetuu cu sc.ena, stabilesc Tmpreună cu evenimentul ar
tistic un sistem de maximă capacitate funcţională, potentat in 
diverse 'puncte' de subsisteme de-a dreptul explozive; asupra 
cărora ar merita concentrată atenţia. 

Oglinda nu poate fi niciodată componenta unui sistem, căci 
infatuarea de a fi singurul obiect din lut7Je care-I preia şi-/ redă pe 
om sieşi nemedlat şi cu maximă fidelitate i-a răpit acesteia 
capacitatea de rep/lcll, reacţie, participare sau interpretare. Ea 
Tşi tmieşte mortificarea cu obrăznicie inconştientă, precum o 
prinţesă proastă şi frumoasă a tuturor vremurilor, mmasă intr-un 
basm monden dar para-lumesc.A nu putea face parte dintr-un 
sistem rămfne o pedeapsă suficientă pentru meritoria trufie a 
oglinzii de care avem âtîta nevoie. 

Actorul Tşi preia imaginea din public tot aşa cum NARCIS şi-a 
desluşit-o Tntr-un spaţiu unduios şi blind accidentat, eterogen 

chiar dacă feeric populat,oscilind În plus Fn jocul de umbre şi 
lumini printre care respiraţii/a neştiute au hrănit-o pe a sa. De 
cine oare s-a Îndmgostit NARCIS?!... A şti că nu te poţi vedea 
niciodată cu adevărat poate fi drama asumată a fiinţei superioare 
care se sacrifică pe sine unui şir infinit de clipe ce-i ofem ca 
unică msp/ată NECUNOSCUTUL Evident, el poate fi atroce sau 
sublim, dar niciodată cert! 

Interpretul ia cunoştinţă de textul piesei, participă disciplinat, 
chiar conştiincios la repetiţiile-lectură, unde află tot mai În 
detaliu cine va fi el de data aceasta. Unnează apoi să afle ce va 
trebui să facă el cu sine, el În relaţie cu fiintele şi obiActele 
dimprejur, el şi echipa indrumaţi de regizor, pentru a ajunge să 
fie personajul pe care-I joacă. Jocul in teatru e joc de miză mare, 
dar nu de noroc. Jocul e rolul. Rolul În teatru este la fel de 
important ca rolul social. 

Din punctul nostru de vedere Însă, in cazul spectacolului, 
impactul fundamental este cu imaginea: cea a reprezentaţie/ ca 
lume integratoare complexă şi cea a fiecărui element component 
sau participativ. 

Actorul distribuit nu va putea nicicÎnd să recompună pentru 
sine vreuna dintre aceste imagini. Evident este că fotografia, 
filmul, caseta sau discul .video alcătuiesc un alt univers, in care 
se pătrunde pe. alte căi şi cu alte mijloace, putind totuşi, la 
nivelul minimei rezistenţe, sll alcătuiască un material documen
tar delectabil sau util. Spectacolul nu există decft În sala de 
teatru, pe viu. 

Imaginile spectaculare ne cotropesc În timp, ne modifică 'me
tabolic' şi, la rindul nostru, le pedepsim inconştient convertin
du-le in cine ştie ce neştiute şi absurde pretenţii. 

Într-o existenţă de 'laborato,., care ar cuprinde studiul con
secvent asupra desfăşumrii repetiţiilor, ajung să fie evidente 
modificări ce se operează asupra individului-actor la diferite 
niveluri: stare psihică generală, comportament, creşterea rezis
tenţei fizice, disponibilitate accentuată pentru desfăşurarea 
relaţiilor de grup - fie ele insemnata pozitiv, negativ sau păstrate 
În modul absolut. 'Starea de repetiţie', cum ar putea fi numită 
realitatea semnalată, este valabilă in mod special din momentul 

. in care s-a 'produs' pasul pe scindura scenei. Întimplările inex
elicabile incep să se aglomereze şi, dacă nu ne-am cenzura 
mtr-o tentativă de analiză obiectivă, am avea voie să desfăşurăm 
o Întreagă gindire 'alchimică' despre imaginea procesului 
creator. 

Sigur că a avea putinţa, dorinţa sau chiar obligaţia să devii 
deodată altcineva decÎt eşti, să ai acces la voluptatea de· a 
sonda in tine Însuţi ceea ce convertibil are să conducă la o altă 
biografie şi, deci, diferită existenţă, să crezi şi poate să simţi 
alteritatea Împinsă pÎnă la schimbare de identitate susţinută În 
plus de o Întreagă echipă de subiecţi, subiecte şi obiecte, ar 
putea fi un soi de 'minune' sau măcar de bucurie care trebuie 
destul de scump plătită. Aşa Încft nu pare o imposibilitate ·ideea 
ca acest soi de orbire la care este condamnat actorul prin 
anularea oglinzii fidele să vînă tocmai de pe la OEDIP, căci 
'minunea', · mai degrabă decft ignorarea, poate impune o 
pedeapsă: mitologică. 

Ceea ce tmiesc el, .actorii, fmpreună cu scena, fn cele mai 
insondabila abisuri ale psihicului lor, s-ar putea să fie compen
sat/a copleşitoare pentru orice fonnă de frustrare pe care noi o 
credem importantă şi nedreaptă. 

Cu evidenţă, la sfirşit de reprezentaţie, actorul apare la rampă 
cel puţin la fel de fericit ca sala În aplauze. O cortină peste 
fmmintări/e noastre/ 
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